

# 坚持科学精准、“动态清零”不动摇



新华述评

3月以来，全国累计报告本土感染者超过17万例，上海连续多日本土新增感染人数超过1万例，疫情防控的形势严峻复杂。

3月17日，习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议时强调，“要始终坚持人民至上、生命至上，坚持科学精准、动态清零，尽快遏制疫情扩散蔓延势头”。

“人民至上、生命至上”，铮铮誓言背后是尊重科学、遵循规律。

与时间赛跑、与病毒较量的关键时期，要以更坚决的态度、更彻底的措施、更迅速的行动，把习近平总书记重要指示落到实处，同心协力尽快打赢这场大仗硬仗。

**奥密克戎不是“大号流感” “动态清零”是真正以人为本**

始终把人民生命安全和身体健康放在第一位，这是判断中国防疫成效的首要标准。

从武汉保卫战的应急阶段，到常态化疫情防控，再到迎战德尔塔、奥密克戎的全链条精准防控……回顾两年多来的抗疫历程，我国的防控举措、诊疗方案根据疫情形势变化不断优化调整。实施“动态清零”总方针，正是与传播力强的变异株多次殊死较量后的有效应对策略。

3月以来，上海累计报告阳性感染者超10万例。

快速攀升的曲线，让风险外溢的概率成倍增长，也带来医疗资源“挤兑”的巨大风险。

尽快迎来拐点，是人民群众最迫切的期盼。

奥密克戎不是“大号流感”——

在吉林，救治数据发出强烈警示。国务院联防联控机制赴吉林医疗救治组专家对当地情况分析发现，特别是对于长期卧床、血液透析患者等基础情况差、免疫力低的人群，病毒威胁更大。

坚持“动态清零”，就要最大限度缩小疫情影响范围，最大限度减少感染、重症和死亡。

抗击疫情的中国答卷上，“以人民为中心”的发展理念贯穿始终。快速和精准的“动态清零”，是中国控制疫情的“法宝”。

最短时间遏制疫情扩散，“动态清零”是真正以人为本——

集中优势兵力，尽快“动态清零”，才能把疫情对普通人的冲击降到最低，才能尽快按下“恢复键”，让烟火气重新回归。

正是有了“动态清零”这个“1”，才有人民生命健康安全、经济社会稳步发展这些后面的“0”。

从武汉到南京，从额济纳旗到西安……坚持严密科学的防控，中国取得武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果，成功控制住由德尔塔变异株引发的疫情，靠的就是“动态清零”的坚定决心。

以中国14亿多人的总人口基数、庞大老年人群体的现实国情，如不及时从严防控，最终将形成规模性反弹，中国医疗体系面临被击穿危险，后果不堪设想。

传播速度快、隐匿性强的奥密克戎变异株

▶ 4月7日，福建援沪医疗队队员在福州长乐国际机场集结，准备奔赴上海。当日，福建援沪医疗队从福州、厦门两地飞赴上海，驰援抗疫。福建援沪医疗队共1730人，由福建省立医院、福建医科大学附属协和医院等123个医疗卫生机构的医生、护士及管理人员组成。  
新华社记者 林善传摄



流行后，世界多个国家和地区的疫情水平均在短时间内上升。一些西方国家采取所谓“群体免疫”“自然免疫”的消极处置方式，导致感染和病亡人数高居不下。

新冠病毒不断变异，一些奉行“共存”策略的国家面临这样的状况：

感染—康复—再感染，暂停—放开—再暂停……德国联邦卫生部长4月6日已经宣布，将恢复新冠感染者强制隔离义务。

“动态清零”体现的是尊重科学、遵循规律——

2022年，新冠肺炎疫情仍复杂多变。

目前，全球累计确诊病例已超4.9亿，死亡病例逾615万；我国感染人数、发病人数、重症人数和死亡人数仍保持在较低水平。

中国2021年有效处置30余起聚集性疫情，基本用一个潜伏期（14天）就控制住疫情。

抗疫两年多的实践表明，维护人民生命健康安全的“法宝”，是尊重科学、尊重规律，是坚持“动态清零”。

## 尽锐出战 绝不“躺平”

面对世纪疫情的跌宕反复，快速有效地处置疫情，是对我们防控与治理能力的“大考”。

慎终如始将“四早”落实在实处，高效开展分区分类差异化精准防控，有效建立联防联控、群防群控的第一道防线……只有将防控措施落实到每一个环节，才能尽快实现“动态清零”。

——科学精准在于“以快制快”。

3月以来，上海与奥密克戎正面较量。

一月之内，核酸检测能力翻了数倍；全国10余个省份、数万医护人员八方驰援；党员亮身份、见行动，向社区一线报到；7万多张方舱床位迅速投建，184小时交付万人“大方

舱”……

这是时不我待的紧迫，更是事不过夜的决心，上下一心调集力量、狠抓落实，将为社会面清零提供有力支撑。

——慎终如始筑牢“四早”防线。

早发现，核酸检测是第一道防线。4月4日，全国倾力支援、上海全力以赴，创造了单日单城最大的核酸检测试量。

时间紧、任务重、难度大，这不仅是对上海这座城市综合能力的一次考验，更用实践表明了坚决打赢这场疫情防控攻坚战的决心、力量和信心。

这场2500万人的核酸检测“竞速赛”，在上海的每一条街巷、每一栋楼宇打响，社区工作者、党员干部、志愿者尽锐出战，“不落一户、不漏一人”。

仅26个小时，2566.5万人、242.7万管采样完成。

——分级分类精准施策。

奥密克戎传播速度快、感染人数多，这是一道更难的考题，需要分级分类、细致落实各类防控举措。

生命至上。落实新版诊疗方案；及时优化病例发现和报告程序；推行“抗原检测+核酸检测”方案……这些快速有效的防控方式，是防疫精准的底气和信心。

人民至上。启用“亲子方舱”、保障“悬空老人”、“奶粉骑手”逆行、急诊“非必要不封控”……支撑起暂时按下“慢行键”的城市，成为“动态清零”的暖心和力量。

## 同心协力 打赢这场大仗硬仗

尽管疫情防控形势严峻，但我们有打赢这场硬仗的底气。

（上接1版）谁能想到，如今一片欣欣向荣的首钢园区，曾是一片废弃的工业园区。冰雪运动令一座座巨型钢铁设施再度焕发生机，“绿色办奥”的生动样本，令世界惊叹。

巴赫多次来到首钢大跳台，“我见证了这个伟大建筑的诞生。它实现了竞赛场馆与工业遗产再利用、城市更新的完美结合。”

首钢园区的变迁，呼应着国际奥委会“可承受、可回收、可持续”的办奥新模式。作为世界上首个永久性保留和使用的滑雪大跳台，未来除了承办赛事外，这里还将成为服务大众的体育主题公园，让办赛成果最大化融入市民生活。

像这样的“首个”，在北京冬奥会、冬残奥会上还有很多——首次实现所有场馆100%绿色供电，成为第一个“碳中和”的奥运会；首次建成直通冬奥赛场的高速铁路，推动区域协同发展驶上快车道；奥运史上第一个把“大型活动可持续性管理体系、环境管理体系、社会责任指南”3个国际标准整合为一体的可持续性管理体系……“环境正影响、区域新发展、生活更美好”，北京冬奥会创造的新典范，正是新发展理念就强国之路的生动写照。

大国担当，着眼长远。习近平总书记反复叮嘱：“举办北京冬奥会、冬残奥会不是一锤子买卖，不能办过之后就成了‘寂静的山林’。”将大寨筹办融入城市发展，融入生态建设、服务民生的大格局，北京冬奥会、冬残奥会的牵引作用和辐射作用日益显现。

冬奥筹办中，一条雪道改变施工计划，为了保护一棵无法移植的古树。施工方感慨，以前修路，心中只有路。现在修路，心中得有山、有树、有草、有动物，还有人类共同生活的地球家园。这样的改变，正是生态文明建设的一个生动注脚。

习近平总书记强调，我们不仅要办好一届冬奥盛会，而且要办出特色、办出精彩、办出独一无二来。

国家跳台滑雪中心“雪如意”，当运动员腾

## 共同的梦想 共同的未来

空而起时，背景是雄踞于崇山峻岭中的万里长城，古老文明与现代运动交出壮美景观。独特的比赛体验被中外选手发布在社交媒体上，引来无数点赞。

不止是赛时的惊艳，“雪如意”对赛后运营早已胸有成竹。场馆顶部的多功能空间和下方足球场大小的区域综合设计，除了承接高水平赛事，还可以开展文化、旅游、休闲活动。四季运营，让“雪如意”成为冬奥场馆反复利用、综合利用、持久利用的范本。

2019年2月，习近平总书记考察北京冬奥会、冬残奥会筹办工作时，强调场馆建设要突出“科技、智慧、绿色、节俭”特色。

作为世界上第一座采用二氧化碳跨临界直冷系统制冰的速度滑冰馆，国家速滑馆“冰丝带”流光溢彩的外表下，有一颗“科技心”。

“冰丝带”的冰面上是一条总长度超过120公里的不锈钢管系统。钢管中流动着液态二氧化碳，保证冰面温差不超过0.5摄氏度，由此形成最完整、最均匀、最快速的冰。

北京冬奥会期间，“冰丝带”诞生了10项奥运纪录和一项世界纪录。参赛的国外选手在社交媒体上表示：“没有比这更好的比赛场地了！每次踏入这座不可思议的建筑时，都被惊艳到说不出话。”中国设计、中国技术、中国材料和中国制造融汇而成的中国方案，让国际社会看到了“中国用绿色描绘未来的创新力和行动力”。

北京冬奥会是绿色奥运的重大里程碑，低碳、环保在这里实现了最大限度的发展”，国际奥委会高度评价。奥运效应可以在20年甚至更长时间为举办城市作贡献，推动奥运会与举办地良性互动，“北京做到了”。

巴赫盛赞，北京冬奥“树立了奥运新标杆”。

## 一曲时代乐章，奏响团结、和平、进步的主旋律

北京冬奥会开闭幕式的简约之美、大气之风给全世界留下深刻印象。当各代表团选手穿过寓意开放合作的“中国门”，遥望“鸟巢”上方的“冰雪五环”时，那一刻，中国之美与五环之美相拥，奥林匹克精神将世界团结在一起。世界看到了一场创意无限、美不胜收的开幕式，也看到了一个生机勃发、开放从容的中国。

世界因体育而团聚。91个国家和地区的近3000名运动员相聚五环旗下，外国元首、政府首脑、王室成员及国际组织负责人如约而至，一些国家首次派团出席冬奥会。中国举办北京冬奥会不仅得到中国人民的支持，也得到国际社会的支持。

“当前，世界需要一届成功的冬奥会，向世人发出明确信息，即任何国家、民族、宗教的人民都可以超越分歧，实现团结与合作。”联合国秘书长古特雷斯的发言，反映着国际社会的普遍心声。

北京冬奥会开幕前夕，习近平总书记在会见巴赫时指出，我们以运动员为中心，尽一切努力做好场馆设施等硬件、软件保障，做好全方位服务。我们完全有信心保障参赛及相关人员、中国人民的健康安全。

两地三赛区科学周密的“双闭环”管理，中国抗疫的宝贵经验运用在冬奥会上。全流程、全封闭、点对点的防控体系，营造出安心、

人性化的参赛环境。闭环里，口罩遮不住一双双含笑的眼睛。

“如果疫情应对也有金牌，中国应该得到一枚。”比利时冬残奥运动员琳达·勒邦说，她很享受此次中国之旅，中国的防疫政策让她安心比赛。

北京冬奥会产生众多新纪录，其中一项由全世界共同创造——冬奥会未到半程，奥林匹克转播服务公司宣布，北京冬奥会已成为历史上收视率最高的一届冬奥会，在转播时长、技术、内容制作方式等多方面都书写了新纪录，吸引了来自各大洲的观众。

习近平总书记指出：“奥林匹克运动倡导的‘更团结’正是当今时代最需要的。”“所以我们提出了‘一起向未来’的北京冬奥会口号。中方将为奥林匹克运动和推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。”

当前，世界百年未有之大变局和世纪新新冠肺炎疫情叠加，人类社会更能感受命运与共，“一起向未来”的深刻内涵。

“人类生活在同一个地球村里，生活在历史和现实交汇的同一个时空里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”习近平总书记的话语铿锵有力。

“天下大同，世界一家”——在北京冬奥会、冬残奥会的舞台上得到淋漓尽致的诠释。

自由式滑雪女子空中技巧决赛，美国队选手考德威尔第一时间为冠军徐梦桃送上拥抱，一声“桃桃”感动无数人；单板滑雪女子大跳台决赛中，选手们一起安慰受伤的日本队运动员……北京冬奥会、冬残奥会上，关于团

据新华社上海4月7日电（记者杨有宗）记者从上海市疫情防控工作指挥部地区获悉，根据国务院联防联控机制统一部署，江苏省、浙江省每省各紧急提供隔离房源3万间，总量为6万间，用于上海市密接人员隔离使用。

截至4月6日，江苏省已筹措并提供1.6万间，浙江省已筹措并提供2.1万间，剩余房源将于近日筹措完成。

根据密接隔离人员日清日结的工作要求，上海将充分使用好苏浙两省支援房源。目前，上海市16个区已陆续开展转运工作。第一批隔离人员已于4月4日转运入住。

据悉，江、浙提供的房源为符合国家疫情防控规范的酒店等居住场所，均已按隔离点管理标准完成准备工作，并配备医护、保洁及相关工作人员。

据介绍，包括老年人、未成年人、孕产妇等8类不宜跨省转运集中隔离的特殊对象，不在跨省转运名单之内。

据新华社杭州4月7日电（记者黄筱）记者7日从浙江省疫情防控办获悉，截至4月7日12时，浙江省已接收12111名上海密接、次密接重点人员。根据安排，浙江省总体上将承接3万名上海密接、次密接重点人员的转运隔离工作，主要由杭州、宁波、台州、绍兴、湖州、金华6个地市分区承担。

“本次承接隔离任务，我们一如既往地强化人文关怀，设身处地考虑和解决好隔离对象的基本需求和个性要求，坚持‘硬核管控’与‘暖心服务’相结合，协同上海早日打赢疫情防控战。”浙江省疫情防控办负责人介绍。

据了解，转运隔离工作由浙江省疫情防控办统筹，6个地市明确专人负责，并与上海市疫情防控办构建了衔接顺畅的沟通渠道，同时严格落实转运工作疫情防控各项举措。

## 上海分级分类收治感染者

据新华社上海4月7日电（记者袁全、胡洁斐）记者从4月7日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，上海将继续改建增设方舱医院，按照国家诊疗方案，对阳性感染者进行分级分类收治。

目前，上海正按照国家诊疗方案，对阳性感染者进行分级分类收治。针对轻症和普通型患者，以支持对症治疗为主。对老年患者、有基础疾病的患者，密切监测，提前预警，在治疗原发病基础上，给予调整机体免疫、抑制炎症反应、改善脏器功能等综合治疗措施，阻止疾病的重症化趋势。

方舱医院主要收治无症状感染者和轻症患者，隔离观察和随访他们的病情是否发生变化，积极开展中医药干预，调整提高身体机能，并在必要时及时转送定点医院。

结和友谊的故事每天都在上演。

有全力以赴的比拼，也有温暖彼此的祝福。是竞争的对手，更是共同追求卓越的朋友，运动员在冬奥赛场上传递着相通的情感，凝聚起共同的价值。

冬奥舞台，全世界的人们汇聚一堂，尽情展示冰雪运动的激情与魅力，也带来了不同的多姿多彩。当冬奥会与中国年相遇，生动画难忘的美好瞬间。

从大受欢迎的“冰墩墩”“雪容融”，到运动员们贴春联、写“福”字、包饺子……北京冬奥、冬残奥会是冰雪竞技的舞台，更搭建了中华文明与世界文明交流互鉴的桥梁，推动着中国传统文化同奥林匹克文化融合，绽放新的光彩。

“听说你准备带一对‘冰墩墩’回去，带给你的双胞胎孩子，希望他们今后也能够对冰雪运动感兴趣，如你一样成为冰雪运动健将。”

2月6日下午，人民大会堂东大厅，习近平主席对曾以运动员身份5次参加冬奥会比赛的摩纳哥元首阿尔贝二世亲王说。不同文化间的包容理解，相互借鉴，展开了冬奥会上一段段“美美与共”的佳话。

习近平总书记深刻指出：“自古以来，奥林匹克运动承载着人类对和平、团结、进步的美好追求。”如何战胜疫情？如何建设疫后世界？这是世界各国人民共同关心的重大问题，也是我们必须回答的紧迫的重大课题。

习近平总书记强调，人类生活在同一个地球村，命运紧密相连。面对各种紧迫全球性挑战，加强团结合作，共同坐上新时代的“诺亚方舟”，人类才会有更加美好的明天。

历史会镌刻下这一笔，世界将对中国道路有更深的认识。

新华社北京4月7日电

浙江已接收12111名上海密接、次密接人员